SCUOLA “E. MONTALBETTI” – REGGIO CALABRIA

CORSO DI SCHERMA
Si comunica che prenderà avvio, a breve, il corso di cui all’oggetto, del tutto gratuito.

Si svolgerà nella palestra della scuola “E. Montalbetti”, nella giornata di MARTEDÌ, e sarà così strutturato:

· Per le classi a tempo normale: dalle ore 14:00 alle ore 15:00, per un totale di n. 15 ore
· Per le classi a tempo prolungato: dalle ore15:00 alle ore 16:00, per un totale di n. 15 ore

Il corso - tenuto da un istruttore nazionale abilitato dalla Federazione Italiana Scherma, insegnante presso l’Accademia della Scherma di Reggio Calabria A.S.D. - sarà rivolto a un massimo di n. 40 alunni (n. 20 frequentanti le classi a tempo normale, n. 20 frequentanti le classi a tempo prolungato), selezionati in ragione dell’ordine di consegna del modulo di iscrizione. Avranno precedenza gli alunni delle classi PRIME. 
Il Progetto: si presenta come un percorso didattico completo, che coniuga la riscoperta dei valori storicamente legati all’insegnamento della Scherma al progressivo formarsi dell’identità culturale dell’allievo attraverso una sana pratica sportiva.

La Scherma non è soltanto uno sport come tanti. È un'arte. Essa tramanda un sistema educativo, un nucleo di tradizioni culturali e sociali che costituiscono il valore aggiunto di questa disciplina, capace di divertire ed educare come tutte le altre  discipline sportive, ma più facilmente in grado di intervenire direttamente sulla formazione della coscienza di sé dell’individuo. Nella Scherma intelligenza tattica e doti fisiche sono al servizio l’una delle altre, chiara esemplificazione della massima latina “mens sana in corpore sano”. In pedana si attua questo principio, vero e solido fondamento di ogni attività sportiva rivolta ai giovani. Con la Scherma la persona  cresce, indipendentemente dalla performance agonistica e si mantiene in salute fisica e psichica. La Scherma può essere un valido strumento scolastico come attività didattica complementare  alle Scienze Motorie.

La disciplina ha il fine di concorrere alla formazione dell’uomo e del cittadino di una moderna società democratica, attraverso la presa di coscienza della corporeità dell’unità fondamentale della persona, di promuovere la capacità di vivere il proprio corpo in termini di dignità e di rispetto; di formare sane abitudini di prudenza e di tutela della vita; di svolgere esperienze formative di vita nella realtà sociale; di conseguire capacità sociali di rispetto per gli altri; di interiorizzare una cultura interdisciplinare in ordine ai problemi che nascono dall’uso del corpo dalle sue tecniche di espressione e di comunicazione. La programmazione educativa ha quindi come obiettivo a lungo termine la maturazione intesa come acquisizione di competenze personali e di contenuti che serviranno per l’intero arco della vita di ogni studente.

La scherma è uno sport sicuro: l’attrezzatura, a norma CEE, in plastica anallergica, garantisce il massimo livello di protezione, risultando assolutamente sicura poiché progettata quale strumento di gioco del tutto simile a quelli reperibili in commercio per altri fini. Le attrezzature necessarie all’attuazione del progetto saranno fornite gratuitamente.


 

ISCRIZIONE E AUTORIZZAZIONE PARTECIPAZIONE AL “ CORSO DI SCHERMA ”
Il  sottoscritto  genitore dell’alunno/a 
classe 
autorizza il/la proprio/a figlio/a a partecipare al CORSO DI SCHERMA che si terrà presso la palestra della scuola “Montalbetti” nella giornata di MARTEDÌ.

· Classe a tempo normale – dalle ore 14:00 alle ore 15:00

· Classe a tempo prolungato – dalle ore 15:00 alle ore 16:00

Data  


Firma del Genitore  

(nel caso di studenti maggiorenni la firma del genitore è richiesta per presa visione)
