COME ARRIVARE

Dall'aeroporto di Linate
· In taxi si impiegano circa 20 minuti e il costo è di circa € 15.
· Autobus 73 (Direzione San Babila) fino a Piazza Cinque giornate, poi tram 9 (Direzione Porta Genova) fino a Via Bocconi.
Dall'aeroporto di Malpensa
· Con il taxi il viaggio è di circa 50 minuti e costa € 90 (tariffa fissa).
· Malpensa Express fino alla Stazione Cadorna (€ 11), poi linea 2 della Metropolitana (direzione Abbiategrasso Chiesa Rossa oppure Assago Milanofiori forum) fino alla fermata Porta Genova, poi tram 9 fino a Via Bocconi.
· Autobus Malpensa shuttle per la Stazione Centrale, poi linea 3 della Metropolitana (direzione San Donato) fino alla fermata Porta Romana, poi tram 9 (Direzione Porta Genova) fino a Via Bocconi.

Dall'aeroporto di Orio al Serio (Bergamo)
Informazioni sul sito dell'aeroporto di Orio al Serio.

 Dalla Stazione Centrale
· In taxi si impiegano circa 20 minuti e il costo è di circa € 17.
· Linea 3 della Metropolitana in direzione San Donato fino alla fermata Porta Romana, poi tram 9 (Direzione Porta Genova) fino a Via Bocconi.
 
Taxi
A Milano il servizio taxi è a disposizione 24 ore su 24. I taxi sono il sistema più rapido di muoversi per la città perché buona parte del loro percorso si svolge in corsie preferenziali. È possibile chiedere un taxi alla reception Bocconi oppure chiamare i numeri +39 024040 o +39 028585.
Mezzi pubblici (autobus, tram e metropolitana)
Il biglietto per i mezzi pubblici costa €1,50 ed è valido per circolare nell'area urbana entro 90 minuti dalla convalida. È valido anche sulla rete urbana di Trenord. In metropolitana, ferrovie e passante ferroviario consente un solo viaggio. Per maggiori informazioni, visitare il sito di ATM (Azienda Trasporti Milanesi).

