Orientamento 2019-2020
Agli alunni che frequentano le classi terze della scuola secondaria di I grado e ai loro genitori.

L’orientamento è un processo associato alla crescita e alla maturazione globale della persona, non termina alla fine del percorso scolastico ma si estende lungo tutto il corso della vita (long life learning). È trasversale a tutto il percorso di istruzione e formazione ed è presente a partire dalla scuola dell’infanzia. 
Per questo motivo la scelta degli studi alla fine del primo ciclo d’istruzione rappresenta una fase fondamentale e complessa nella vita di ogni studente.

[bookmark: _GoBack]“Ogni giorno quello che pensi, quello che fai e quello che scegli è ciò che diventi”.  (Eraclito di Efeso)

Cari alunne e alunni, cari genitori, 
    nei prossimi mesi dovrete scegliere la scuola secondaria di 2° grado, una decisione importante in materia d’istruzione, formazione e occupazione, che dovrà trovare un punto di mediazione con attitudini e aspirazioni personali. 
Per aiutarvi in questa difficile scelta, vi proporremo alcune attività finalizzate a farvi acquisire competenze orientative:
· riconoscere, utilizzare, potenziare le proprie risorse;
· conoscere il mondo circostante e sapersi muovere in esso;
· costruire le proprie scelte, progettare il proprio futuro, realizzarlo in modo flessibile e partecipare attivamente alla vita sociale.
Per guidarvi verso una scelta informata, consapevole e motivata e verso l’esplorazione dell’offerta formativa del territorio abbiamo previsto delle azioni utili circa i percorsi formativi successivi, gli sbocchi professionali, il mercato del lavoro. A tal fine sono previsti incontri informativi, visite guidate, esperienze laboratoriali, open day. 

“Non lasciatevi vivere, ma prendete nelle vostre mani la vostra vita e fatene un capolavoro”. San Giovanni Paolo II.
Accogliamo l’invito di Papa Giovanni Paolo II, che esorta i giovani a fare scelte consapevoli per fare della loro vita un capolavoro. A tal fine si ritiene necessaria la collaborazione di tutti i soggetti presenti nel loro contesto di vita (associazionismo educativo, sportivo, ecc.) e in primo luogo delle famiglie, il loro supporto è fondamentale nell’ascolto e nel dialogo con i figli e nella ricerca di informazioni e incoraggiamento alla progettualità.
I genitori sono invitati a seguire il percorso di orientamento dei figli anche attraverso la consultazione del nostro sito e le iniziative che verranno proposte. 
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