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Indicazioni generali sulle regole anti-COVID per il personale ATA
(norme valide per tutto il personale ATA)
A.S. 2020-21
Vademecum che potrà essere integrato con ulteriori indicazioni e suggerimenti alla luce di nuove disposizioni ministeriali
· Tutto il personale ha l'obbligo di rimanere al proprio domicilio in presenza di temperatura oltre i 37.5° o altri sintomi simil-influenzali e di rivolgersi al proprio medico di famiglia e all'autorità sanitaria.
· È vietato accedere o permanere nei locali scolastici laddove,  anche  successivamente all'ingresso, sussistano le condizioni di pericolo (sintomi simil-influenzali,  temperatura  oltre 37.5°, provenienza da zone a rischio o contatto con persone positive al virus nei 14 giorni precedenti, etc.) stabilite dalle Autorità sanitarie competente. Così come    attestato  dall’ autodichiarazione da compilare  a cura del personale tramite applicativo SPORTELLO DIGITALE ( facsimile allegato)
· Ogni lavoratore ha l'obbligo di rispettare tutte le disposizioni delle Autorità e del Dirigente scolastico (in particolare, mantenere il distanziamento fisico di un metro, osservare le regole di igiene delle mani e tenere comportamenti corretti sul piano dell'igiene).
· Ogni lavoratore ha l'obbligo di informare tempestivamente il Dirigente scolastico o un suo delegato o al Referente Covid d’Istituto della presenza di qualsiasi sintomo influenzale durante l 'espletamento della propria prestazione lavorativa o della presenza di sintomi negli studenti presenti all'interno dell'Istituto
· Si raccomanda l'igiene delle mani e l'utilizzo delle soluzioni igienizzanti messe a disposizione nei locali scolastici. Si raccomanda  l'utilizzo delle suddette soluzioni prima della distribuzione di materiale vario all'utenza e dopo averlo ricevuto dalla stessa.
· Leggere e rispettare attentamente la cartellonistica anti Covid  19 presente nei locali scolastici.
· Evitare l'assembramento presso i distributori di bevande e snack. L'utilizzo dei distributori è consentito nel rispetto del distanziamento fisico di almeno 1 metro tra i fruitori.
·  Nei rapporti con l'utenza utilizzare le visiere. Indossare la mascherina quando non è possibile mantenere il distanziamento di almeno 1 m. Indossare  sempre la mascherina in entrata, in uscita e durante gli spostamenti. Seguire attentamente le regole per il corretto utilizzo della mascherina.
· Si suggerisce al personale che non l’avesse già effettuato  il test sierologico  su base volontaria  a scuola di rivolgersi al proprio dottore di medicina generale 
· Il personale  che non ha partecipato alla formazione con il Medico competente ,prot. N del 28/08/2020, è invitato a prendere visione delle misure  di contenimento disposte nel Protocollo di Sicurezza d’Istituto;
 (norme specifiche per il personale di segreteria)
1. Prevedere l'accesso agli uffici di segreteria tramite appuntamenti con l'utenza.
2. Favorire, ove possibile, rapporti telematici  con l'utenza.
3. Controllare che, da parte dell'utenza, venga rispettato il distanziamento previsto.
4. Utilizzare la visiera o la mascherina in presenza dell'utenza.
(norme specifiche per i collaboratori scolastici)
1. Compilare il registro per il tracciamento delle presenze di utenti esterni.
2. Controllare che venga rispettato il distanziamento interpersonale previsto.
3. Non permettere l'accesso agli uffici della dirigente e/o della segreteria se non previa comunicazione telefonica e autorizzazione degli stessi.
4. Essendo la scuola una forma di comunità che potrebbe generare focolai, la pulizia con detergente neutro di superfici in locali generali, in presenza di una situazione epidemiologica con sostenuta circolazione del virus, deve essere integrata con la disinfezione attraverso prodotti con azione virucida presenti nell'istituzione scolastica e distribuiti nei vari plessi.
Si raccomanda di seguire con attenzione i tre punti fermi per il contenimento della diffusione del virus SARS-CoV-2 (Ministero della Salute (22 maggio 2020):
· pulire accuratamente con acqua e detergenti neutri superfici, oggetti, ecc.
· disinfettare con prodotti disinfettanti con azione virucida, autorizzati
· garantire sempre un adeguato tasso di ventilazione  e ricambio d'aria.
I collaboratori scolastici sono tenuti ad utilizzare i prodotti per l'igiene e per la disinfezione in relazione a quanto stabilito nelle relative istruzioni e ad utilizzare i DPI prescritti per l'uso.
Per quanto concerne la pulizia e la disinfezione si dovrà porre particolare attenzione alle superfici più utilizzate quali maniglie e barre delle porte, delle finestre, sedie e braccioli, tavoli/banchi/cattedre, interruttori della luce, corrimano, rubinetti dell'acqua, pulsanti dell'ascensore, distributori automatici di cibi e bevande, ecc. utilizzando prodotti disinfettanti con azione virucida e areando i locali.
Qualora vengano usati prodotti disinfettanti, e qualora la struttura educativa ospiti bambini al di sotto dei 6 anni, si raccomanda di fare seguire alla disinfezione anche la fase di risciacquo soprattutto per gli oggetti, come i giocattoli, che potrebbero essere portati in bocca dai bambini.
I collaboratori scolastici  in servizio nella scuola dell’infanzia e primaria avranno cura di verificare che sia effettuato in modo corretto il lavaggio delle mani;
I servizi igienici sono dei punti di particolare criticità nella prevenzione del rischio. Pertanto dovrà essere posta specifica attenzione alle misure già poste in essere per la pulizia giornaliera dei servizi igienici. In tali locali, se dotati di finestre, queste devono rimanere sempre aperte; se privi di finestre, gli estrattori di aria devono essere mantenuti in funzione per l'intero orario scolastico.
I collaboratori avranno cura di disinfettare  ed areare  gli uffici di Presidenza e /o dello Staff ogni qualvolta sia stata effettuata una riunione;
Indicazioni per l'eventuale sanificazione straordinaria della scuola
(Indicazioni operative per la gestione di casi e focolai di SARS-Cov-2 nelle scuole e nei servizi educativi dell'infanzia - Versione 21 agosto 2020 Rapporto ISS COVID - 19 N.58/2020):
· La sanificazione va effettuata se sono trascorsi 7 giorni o meno da quando la persona positiva ha visitato o utilizzato la struttura.
· Chiudere le aree utilizzate dalla persona positiva fino al completamento della sanificazione.
· Aprire porte e finestre per favorire la circolazione dell'aria nell'ambiente.
· Sanificare (pulire e disinfettare) tutte le aree utilizzate dalla persona positiva, come uffici, aule, mense, bagni e aree comuni.
· Continuare con la pulizia e la disinfezione ordinaria.
INDICAZIONI  DI INFORMAZIONE  E COMUNICAZIONE
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Si precisa   che oltre  l’incontro prot. N  del 28/08/2020 con il Medico competente  potranno esserci ulteriori incontri periodici di formazione e informazione sulle misure di prevenzione e protezione adottate. Il Dirigente Scolastico assicurerà adeguata comunicazione alle famiglie, agli studenti, al personale scolastico, in modalità telematica (sito web scuola e/o webinar dedicati, circolari ed aggiornamento costante della sezione prevista sulla home­ page del sito istituzionale dedicata CONTENIMENTO DIFFUSIONE - CORONAVIRUS) e anche mediante cartellonistica, o altro supporto fisico, ben visibile all'ingresso della scuola, nei principali  ambienti e in palestra.
MISURE SPECIFICHE PER I LAVORATORI
In riferimento all'adozione di misure specifiche per i lavoratori nell'ottica del contenimento del contagio da SARS-CoV-2 e di tutela dei lavoratori "fragili" si rimanda a quanto indicato:
1. Nella normativa specifica in materia di salute e sicurezza sul lavoro (D.Lgs. 81/08 e s.m.i.);
2. Nel Protocollo condiviso di regolazione delle misure per il contrasto e il contenimento;
3. Al DVR (Documento di Valutazione dei Rischi) specifico di Istituto per l'emergenza epidemiologica in atto condiviso ed integrato con i documenti a cura del  medico competente;
4. Ai vari documenti già pubblicati sull 'argomento (disponibili in "Circolari" e nella home-page del sito istituzionale "");
5. All'art. 83 del D.L. 34/2020 "Misure urgenti in materia di salute, sostegno al lavoro e all'economia, nonché di politiche sociali connesse all'emergenza epidemiologica da COVID-19".
IL DIRIGENTE SCOLASTICO 

Marisa G. Maisano
Allegato 1-
Estratto dalla Circolare del Ministero della Salute del 22/05/2020. "Indicazioni per l'attuazione di misure contenitive del contagio da SARS-CoV-2 attraverso procedure di sanificazione di strutture non sanitarie (superfici, ambienti interni) e abbigliamento" Attività di sanificazione in ambiente chiuso [...]
· La maggior parte delle superfici e degli oggetti necessita solo di una normale pulizia ordinaria.
· Interruttori della luce e maniglie delle porte o altre superfici e oggetti frequentemente toccati dovranno essere puliti e disinfettati utilizzando prodotti disinfettanti  con azione virucida autorizzati dal Ministero della salute per ridurre ulteriormente il rischio della presenza di germi su tali superfici e oggetti. (Maniglie delle porte, interruttori della luce, postazioni di lavoro, telefoni, tastiere e mouse, servizi igienici, rubinetti e lavandini, schermi tattili ecc.)
· Ogni azienda o struttura avrà superfici e oggetti diversi che vengono spesso toccati da più persone.
Disinfettare adeguatamente queste superfici e  questi oggetti. Pertanto, come  indicazioni  generali  da  contestualizzare nello specifico ambiente di lavoro:
1. Pulire, come azione primaria , la superficie o l'oggetto con ordinari prodotti di pulizia ;
2. Disinfettare  se  necessario  utilizzando  prodotti  disinfettanti  con  azione  virucida  autorizzati  evitando  di mescolare insieme candeggina o altri prodotti per la pulizia e la disinfezione.
3. . Rimuovere i materiali morbidi e porosi, come tappeti e sedute, per ridurre i problemi di pulizia e disinfezione
4. Eliminare elementi d 'arredo inutili e non funzionali che non garantiscono il distanziamento sociale tra le persone che frequentano gli ambienti
Le seguenti indicazioni possono aiutare a scegliere i disinfettanti appropriati sulla base del tipo di materiale dell'oggetto/superficie; si raccomanda di seguire le raccomandazioni del produttore in merito a eventuali pericoli aggiuntivi e di tenere tutti i disinfettanti fuori dalla portata dei bambini:
a) materiale duro e non poroso oggetti in vetro, metallo o plastica - preliminare detersione con acqua e sapone; - utilizzare idonei DPI per applicare in modo sicuro il disinfettante ; - utilizzare prodotti disinfettanti con azione virucida autorizzati (vedi note 8 e 9);
b) materiale morbido e poroso o oggetti come moquette, tappeti o sedute I materiali morbidi e porosi non sono generalmente facili da disinfettare come le superfici dure e non porose.
I materiali morbidi e porosi che non vengono  frequentemente toccati devono essere puliti o lavati, seguendo le indicazioni sull'etichetta dell'articolo, utilizzando la temperatura dell'acqua più calda possibile in base alle caratteristiche del materiale.
Per gli eventuali arredi come poltrone , sedie e panche, se non è possibile rimuoverle , si può procedere alla loro copertura con teli rimovibili monouso o lavabili.
Organismi nazionali ed internazionali e i dati derivanti dai PMC attualmente autorizzati suggeriscono, come indicazioni generali per la disinfezione delle superfici i principi attivi riportati in Tabella:
	SUPERFICIE
	DETERGENTE

	Superfici in pietra, metalliche o in vetro escluso il legno
	Detergente neutro e disinfettante virucida - sodio ipoclorito 0,1% o etanolo (alcol etilico) al 70% o altra concentrazione ;

	Superfici in legno
	Detergente neutro e disinfettante virucida a base di etanolo (70%) o ammoni quaternari (es. cloruro di benzalconio , DDAC);

	Servizi
	Pulizia con detergente e disinfezione con disinfettante a base di sodio ipoclorito (almeno allo 0,1%)

	Tessili (es. cotone, lino)
	Lavaggio con acqua calda (70-90 °C) e normale detersivo per bucato. In alternativa: lavaggio a bassa temperatura con candeggina o altri prodotti disinfettanti per il bucato
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