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Vademecum  delle regole anti-COVID per le famiglie e per gli alunni e le alunne, gli studenti e le studentesse
dell'Istituto Comprensivo Telesio
A.S. 2020-21
Indicazioni generali di sicurezza:

Se tuo figlio non è in buona salute non può andare a scuola .

Pertanto dovrai tenerlo a casa se:

1. la temperatura rilevata la mattina è uguale o superiore a 37.5°C;

2. presenta sintomi respiratori (tosse con o senza difficoltà respiratoria, mal di gola o rinite, naso che cola) e/o sintomi di malessere generale (dolori muscolari/articolari, dolore toracico, cefalea) e/o sintomi dell'apparato gastroenterico (diarrea, vomito o dolori addominali) e/o congiuntivite e/o manifestazioni cutanee anomale; 

3. è stato a contatto con un caso COVID positivo nei 14 giorni precedenti;

4. è in isolamento domiciliare o quarantena negli ultimi 14 giorni.

E' fondamentale avvisare il pediatra di famiglia dei sintomi, in modo che possa indicarti come procedere. 
Si raccomanda di presentare al più presto il modello delega indicando, quali altre persone contattare.

È assolutamente necessario che genitori e alunni osservino le seguenti regole i genitori dovranno osservare la seguente routine quotidiana prima e dopo la scuola:

· I genitori devono impegnarsi a rispettare rigorosamente gli orari indicati per
l 'entrata e l 'uscita, evitando di arrivare a scuola in ritardo.
· stabilire con esattezza le cose da mettere nello zaino e controllare in particolare che non manchi il gel disinfettante, una mascherina di ricambio e un contenitore per la mascherina che indossa, nel caso debba riporla momentaneamente.
·  Fornire sempre una scorta di fazzoletti di carta e/ o salviettine igienizzanti e ricordare che dopo l’uso dovrà buttare negli appositi cestini;

· Fornire bottigliette d’acqua o borracce personalizzate o con il nome in modo che lui sia sicuro di riconoscerle sempre.

· Spiegare al proprio figlio che deve disinfettare le mani all’ingresso e subito dopo essere uscito dai servizi igienici prima di tornare in classe.

· Se il proprio figlio si reca a scuola autonomamente raccomandare di mantenere le distanze di sicurezza;
· Qualora i genitori accompagnino il proprio figlio alla stessa ora, si avrà cura di attendere il turno rispettando le distanze.
· Non è ammesso l 'ingresso a scuola dei genitori, salvo casi particolari che verranno opportunamente segnalati al referente di plesso.
· In ogni singolo plesso scolastico sono predisposti percorsi di entrata/uscita. Le piantine per ogni singola classe di ogni plesso, che saranno anche affisse all’entrate e  nelle diverse aule.
· In caso di dimenticanza di materiale scolastico o altri effetti personali i genitori sono pregati di non recarsi a scuola al fine di evitare occasioni di contatto.
· In caso di dimenticanza della merenda e/o acqua sono pregati di non recarsi a scuola: i bambini e i ragazzi saranno assistiti dal personale.

· quando torna a casa insegnagli a lavarsi subito le mani e dove riporre la mascherina a seconda che sia monouso o lavabile.

Durante le lezioni è assolutamente necessario che gli alunni osservino le seguenti regole:
· usare la mascherina (per i bambini dai 6 anni, durante gli spostamenti e quando non si può tenere la distanza interpersonale di almeno 1 metro);
· seguire i percorsi opportunamente indicati dal personale scolastico e/o dalla segnaletica apposta sul pavimento;
· lavare le mani con acqua e sapone e/o fare uso del gel;
· starnutiscano o tossiscano in fazzoletti di carta usa e getta (dotazione a cura della famiglia);
· non toccare con le mani bocca, naso e occhi;
· Il materiale didattico di ogni classe (inclusi i giochi della scuola dell 'infanzia) non potrà essere condiviso con altre classi/sezioni. I giochi dell’infanzia utilizzati saranno igienizzati quotidianamente;
· Gli alunni/studenti   non possono condividere il proprio   materiale   scolastico con compagni;
·  Sarà effettuato un ricambio dell'aria almeno ogni ora, anche nelle scuole dell’infanzia, e ogni qual volta sia ritenuto necessario, in base agli eventi;
· I docenti, ogni qualvolta sia possibile e nel pieno rispetto della loro autonomia didattica, favoriranno momenti di lezione all'aperto;
· Al fine di limitare assembramenti, l'accesso ai bagni sarà consentito anche durante l 'orario di lezione, con la necessaria ragionevolezza nelle richieste;
· Gli alunni/studenti devono lavarsi bene le mani ogni volta che si recano ai servizi igienici. In ogni bagno è affisso un cartello con le istruzioni per il corretto lavaggio delle mani;
· In ogni aula e negli spazi comuni è disponibile un dispenser con gel disinfettante, sebbene sia consigliabile che ogni bambino abbia il proprio nello zaino;
· Per l 'accesso ai bagni e agli altri spazi comuni è previsto l'uso della mascherina, per gli alunni dai sei anni in su;
· Nella scuola primaria e secondaria l 'intervallo sarà effettuato nella propria aula, nella quale gli alunni potranno consumare la merenda, rigorosamente personale.  Non è ammesso alcuno scambio di cibi o bevande. Durante gli intervalli, ordinatamente e seguendo le indicazioni dei collaboratori scolastici, gli alunni potranno recarsi al bagno;
· Le bottigliette d'acqua e le borracce degli alunni devono essere identificabili con nome e cognome;
· I banchi devono rigorosamente essere mantenuti nella posizione in cui vengono trovati nelle aule. Sul pavimento sono presenti strisce adesive per ogni banco, che corrispondono alla posizione degli stessi;
· Gli ingressi e uscite devono avvenire in file ordinate, rispettando la distanza interpersonale e seguendo le indicazioni date dal personale scolastico e dalle frecce posizionate sul pavimento;
· Non è consentito usare asciugamani personali nei bagni, ma soltanto le salviette di carta usa e getta o i fazzolettini personali;
· I colloqui dei genitori con i docenti saranno concordati ed effettuati  a distanza, previo appuntamento telefonico e/o via e-mail;
· Durante il cambio per le lezioni di educazione fisica, gli studenti devono evitare accuratamente di mescolare gli abiti. Negli spogliatoi va tenuta la mascherina;
· L'accesso alla segreteria e i contatti con il dirigente saranno garantiti solo previo appuntamento telefonico al numero 0965/685016 o tramite mail all'indirizzo rcic84200v@istruzione.it . 
Suggerimenti aggiuntivi per le famiglie di alunni con disabilità.
· Per gli studenti con disabilità certificata ai sensi della Legge 104/92, nelle situazioni che potrebbero controindicare, anche temporaneamente, l’utilizzo di dispositivi di protezione individuale (mascherine, ecc.), la famiglia si rivolgerà alla Sanità (pediatra di libera scelta - PLS -, medico di medicina generale - MMG -, pediatra ospedaliero, neuropsichiatria infantile di riferimento) che in seguito a valutazione attesterà le limitazioni nell’utilizzo dei dispositivi di protezione. Tali attestazioni andranno consegnate dalla famiglia alla scuola.
· Se il  proprio figlio non può utilizzare né mascherine né visiera trasparente, anche durante il movimento, preparalo al fatto che le useranno le persone intorno a lui: docenti ed educatori. Il personale della scuola deve essere protetto dal contagio come ogni lavoratore.
Esigenze diverse
· Se, nonostante l'organizzazione scolastica, il medico curante ritiene si debbano adottare provvedimenti speciali per il contenimento del rischio di contagio (ad esempio, per l 'accesso ai locali scolastici, per uscire sul territorio, per gli intervalli , per la mensa, per l 'educazione fisica, ...), occorre che questi vengano attestati e presentati alla scuola per  concordare e organizzare quanto possibile secondo il principio di legittimo accomodamento . 
Uso dei servizi igienici
· Insegnare (se possibile) a disinfettare con i fazzolettini le maniglie delle porte, la superficie del water e i rubinetti prima di usarli e a disinfettarsi le mani subito dopo essere uscito dal bagno e prima di tornare in classe. Fermo restando la stretta sorveglianza  e quindi l’igienizzazione da parte del personale ATA.
A casa praticare e far praticare le corrette tecniche di lavaggio delle mani , soprattutto prima e dopo aver mangiato, starnutito o tossito o prima di applicare la mascherina. 
IL DIRIGENTE SCOLASTICO 
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